Geschichte Klasse 10
Das Jahr 1945 - Kriegsende in Zerbst
Klassenarbeit

ZWEITER WELTKRIEG
1

Nenne das Ereignis, mit dem der Zweite Weltkrieg 1939 in Europa begann? (2P)
EWH: deutscher Uberfall auf Polen

2
Nenne mindestens drei Gegner Deutschlands im Zweiten Weltkrieg? (3P)
EWH: Polen, Frankreich, GroBbritannien, Sowjetunion

3

Nenne die Bezeichnung der militarischen Strategie, mit der Deutschland in den
ersten drei Kriegsjahren sehr erfolgreich war. Erlautere kurz was sie bedeutet.
Schreibe im ganzen Satz! (4P)

EWH: Die Strategie wird Blitzkrieg genannt. Es handelt sich dabei um einen sehr
schnellen Bewegungskrieg, bei dem der Angreifer auf den Uberraschungsmoment und
einen Uberrumplungseffekt setzt. (Ziel ist, eine rasche Einkesselung des Gegners durch
schnell vorankommende Truppenteile zu erreichen, ohne die eigenen Soldaten gréBeren
Kampfhandlungen auszusetzen.) [1 Punkt fir das Schreiben im ganzen Satz]

4
1941 dehnt Deutschland den Krieg im Osten auf die Sowjetunion aus. Beschreibe
den Kriegsverlauf im Osten in Form eines Zeitstrahls. Nutze dafiir folgende Daten
und Fakten in korrekter Chronologie und Zuordnung: (10P)

8. Mai 1945 ++ Vordringen der Roten Armee nach Westen ++ Januar 1943 ++ 1944-1945
++ deutsche Niederlage bei Stalingrad ++ 22. Juni 1941 ++ Kapitulation der deutschen
Wehrmacht ++ deutsche Einnahme von Moskau misslingt = Kriegswende ++ deutscher
Angriff auf die Sowjetunion ++ Dezember 1941

EWH:

22. Juni 1941 Dezember 1941 Januar 1943 1944-1945 8. Mai 1945
deutscher deutsche deutsche Vordringen der  Kapitulation der
Angriff auf Einnahme von Niederlage bei  Roten Armee deutschen
Sowjetunion Moskau Stalingrad nach Westen Wehrmacht

misslingt =
Kriegswende



QUELLENARTEN

5

Schreibe auf welche vier Quellenarten es gibt und und nenne fiir drei von ihnen
jeweils ein Beispiel. (7P)

EWH:
Quellenart Beispiel
Textquellen Chronik
Bildquellen Fotografie
Sachquellen Gebaude
Zeitzeugen

6

Jede historische Quelle ist ein wichtiges Zeugnis unserer Vergangenheit. Aber jede
Quelle kann den Blick in die Vergangenheit auch verstellen. Nenne mindestens zwei
Griinde dafiir und schlussfolgere wie jede Quelle deshalb betrachtet werden muss.
Schreibe im ganzen Satz! (4P)

EWH:

Quellen geben oft die subjektive Sicht/ Meinung ihres Verfassers wieder. Ihr Inhalt kann
interessengelenkt oder sogar gefélscht sein. Deshalb muss jede Quelle kritisch betrachtet
werden. [1 Punkt fir das Schreiben im ganzen Satz]

EINEN QUELLENTEXT UNTERSUCHEN

7

Lies den Quellentext Q4 auf dem Extrablatt. Bearbeite danach folgende Aufgabe:
Beim ,,Kampf“ um die Panzersperren in Zerbst handeln die Frauen und die
Hitlerjungen gegeneinander.

a) Nenne Griinde fiir das Handeln der Frauen. Schreibe im ganzen Satz! (4P)

EWH:

Die meisten der Frauen haben ihre Manner an der Front, wissen nicht wie es ihnen geht
und ob sie noch leben. Die Manner anderer Frauen sind in Gefangenschaft oder bereits
gefallen./ Nun wollen sie nicht noch, dass ihre gesamte Existenz zerstért wird - sprich
dass sie ihre Kinder und Eltern verlieren, dass ihr Haus und alles, was sie haben sinnlos
zerstort wird./ Was bei alliierten Luftangriffen in anderen deutschen Stadten geschehen
ist, ist den Frauen durchaus bekannt. Auch in Zerbst haben damals Ausgebombte
Zuflucht gesucht. [1 Punkt fur das Schreiben im ganzen Satz]




b) Nenne Griinde fiir das Handeln der Hitlerjungen. Schreibe im ganzen Satz! (4P)
EWH:

Die Hitlerjungen sind in der NS-Zeit groBgeworden, sind im nationalsozialistischen Sinn
erzogen worden - sowohl in der Schule, als auch auBBerhalb - zuerst bei den Pimpfen und
spéter in der Hitlerjugend/ vielleicht auch zu Hause, wenn ihre Eltern Anhanger des
Nationalsozialismus waren/ FUr sie war die NS-Ideologie ihr Leben und dazu gehdrte auch
der Krieg und damit auch der Glaube an den ,.Endsieg“/ Wirden sie das alles ,,iiber Bord
werfen®, stiinden die Jungen vor dem Nichts/ Aus sich heraus konnten sie nicht anders
handeln [1 Punkt fir das Schreiben im ganzen Satz]

c) Welche Schlussfolgerungen ziehst du aus dem Konflikt ,,Frauen gegen
Hitlerjungen“? Schreibe im ganzen Satz! (3 Zusatzpunkte)

EWH:

Der Konflikt ist ein grausames Zeichen flir das Barbarische von NS-ldeologie und Krieg./
Er zeigt, wie beides die Gesellschaft absolut entzweit und entmenschlicht./ Hier stehen
Soéhne praktisch gegen ihre Mitter und wirden sie im Zweifel sogar téten!

Punkte: 38 (3 mdgliche Zusatzpunkte)



